
ATA Nº 005/2018

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de março de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas

e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença  de  9  (nove)  Vereadores,  reuniu-se  ordinariamente  o  Poder  Legislativo.  O  presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de

Deus.  Primeiramente  foi  empossada  a  Vereadora  Anastacia  Maria  Schuster  Zart,  que  já  havia

prestado o devido compromisso legal. Após foi apreciada a Ata Nº 004/2018 da Sessão Ordinária.

Os vereadores receberam a Ata com antecedência, com consequente leitura e análise, foi aprovada

por unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 07 a 21

de março de 2018, merecendo destaque: O ofício do Ministério da Educação informando a liberação

de recursos financeiros no valor de R$ 83.191,41 (oitenta e três mil e cento e noventa e um reais e

quarenta e um centavos) destinados a garantir  a execução de programas do Fundo Nacional de

Desenvolvimento da Educação. Ofício da Prefeitura Municipal indicando o Vereador Sérgio Luis

Backes  como  Líder  de  Governo  Municipal,  durante  o  exercício  de  2018.  Oficio  da  Caixa

Econômica Federal, com o assunto: Contrato de Repasse celebrado entre a Sociedade Hospital São

Gabriel Arcanjo e a Caixa Econômica Federal, que tem por finalidade a Reforma de Unidade de

Atenção Especializada em Saúde, o valor repassado é de R$ 250.380,00, tendo a contrapartida do

Hospital  São  Gabriel  Arcanjo  no  valor  de  R$380,00,  e  com prazo  previsto  para  execução  do

empreendimento contratado é de 30/06/2019. Oficio da Caixa Econômica Federal, com o assunto:

Contrato de Repasse celebrado entre o Município de Cruzeiro do Sul e a Caixa Econômica Federal,

que tem por finalidade a Revitalização de Praça Pública no Município de Cruzeiro do Sul – RS, o

valor  repassado  é  de  R$  292.500,00,  tendo  a  contrapartida  do  município  com o  valor  de  R$

7.500,00, e com prazo previsto para execução empreendimento contratado é de 30/06/2019. Oficio

da  Telefônica,  com  assunto  de  Serviço  Móvel  Pessoal  (SMP)  nas  localidades  de  Parque

Poliesportivo,  Santarém,  Linha  Lotes,  Linha  São Miguel,  Maravalha,  Linha  Sítio,  Linha  22 de

Novembro,  Arroio  Grande,  Boa  Esperança,  Linha  Nova,  Linha  25  de  Julho,  Sampaio,  Picada

Augusta, Linha Primavera, São Gabriel, São Rafael e Bom Fim no Município de Cruzeiro do Sul,

referente ao Ofício Nº 082/2017, do dia 30 de outubro de 2017 do Poder Legislativo Municipal.

Informa que o município é atendido pela Telefônica com as tecnologias 2G, 3G e 4G, por meio de

01 Estação Rádio Base, provendo cobertura móvel na área urbano da sede municipal. A qualidade



dos serviços de voz e dados na sede do município atualmente, os indicadores da Anatel demonstram

boa qualidade e estão dentro das metas estabelecidas. No momento não consta nos projetos de

expansão de cobertura da empresa atendimento nas localidades de Parque Poliesportivo, Santarém,

Linha Lotes, Linha São Miguel, Maravalha, Linha Sítio, Linha 22 de Novembro, Arroio Grande,

Boa Esperança, Linha Nova, Linha 25 de Julho, Sampaio, Picada Augusta, Linha Primavera, São

Gabriel, São Rafael e Bom Fim. As regiões citadas serão incluídas nas análises para planejamento e

viabilidade futuras. Importante mencionar que, em se tratando de área rural, o atendimento não é

obrigatório. Ofício do Partido do Movimento Democrático Brasileiro – PMDB de Cruzeiro do Sul,

encaminhando pedido para a cedência da Câmara de Vereadores para o próximo dia 25 do corrente

mês, das 9 horas e 30 minutos a fim de realizar a Convenção Municipal do PMDB Mulher do nosso

município. Convite das APAES do Vale do Taquari e Rio Pardo, para a cerimônia de entrega do leite

em pó  adquirido  por  meio  do  Programa de  Aquisição  de  Alimentos  do  Governo  Federal,  que

ocorrerá no dia 23 de março de 2018, às 11h30min, no Ginásio Esportivo da APAE de Estrela.

Ofício da Câmara de Vereadores de Lajeado, encaminhando a Moção de Apoio com a finalidade de

externar apoio aos produtores rurais de leite da região do Vale do Taquari, e o Poder Legislativo de

Lajeado manifesta sua profunda preocupação com a crise econômica que vem assolando a cadeia

leiteira  da região  do Vale  do Taquari,  afetando diretamente  a  sustentabilidade das  famílias  que

dependem dessa economia, assim como o indiscutível impacto negativo para o comércio e serviços

do  município  e,  por  sequência,  da  arrecadação  de  tributos  municipais.  ORDEM DO DIA: O

Presidente Adriano Antônio Schneider, leu um aviso, que conforme o artigo 13 da lei 8.429/92 e

normativa interna deste município – entregar declaração de bens no setor de pessoal até o dia 10 de

maio de 2018. O Projeto de Lei Nº 088-02/2018 do Poder Executivo que INSTITUI PROGRAMA

DE  RECUPERAÇÃO  DE  CRÉDITOS  FISCAIS  (REFIS  MUNICIPAL)  E  DÁ  OUTRAS

PROVIDÊNCIAS, em  votação o projeto foi  aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº

002/2018  do  Poder  Legislativo  que  DENOMINA  LOGRADOURO  PÚBLICO  COMO

ESTRADA PROFESSOR ALFREDO SCHEIBLER,  em  votação o projeto foi  aprovado por

unanimidade. O Projeto de Decreto Legislativo Nº 00-02/2018 do Poder Legislativo que ALTERA

ARTIGO 3º DO DECRETO LEGISLATIVO Nº 001-03/2015 E § ÚNICO DO ARTIGO 4º, em

votação o projeto de Decreto Legislativo foi aprovado por unanimidade. A Proposição 004/2018

da  Vereadora  Tamini  Dalmoro  Azevedo,  propõe  que  a  Administração  Municipal,  através  da

Secretaria  de  Administração,  crie  uma  lei  municipal  autorizando  a  isenção  parcial  ou  total  da

cobrança  de  IPTU nas  áreas  de  preservação  permanente  –  APP e  área  de  preservação  de  uso

limitado – APL, a autora da Proposição 004/2018 solicitou a retirada da mesma da ordem do dia. A

Proposição  005/2018 da  Vereadora  Tamini  Dalmoro  Azevedo,  propõe  que  a  Administração



Municipal, através da Secretaria da Agricultura e Meio Ambiente, por meio do seu Departamento de

IVZ, que proceda a um estudo de viabilidade e, posterior criação de um Abrigo Municipal de Cães e

Gatos no nosso município, destinado a resgatar e recuperar animais doentes, feridos, vítimas de

maus tratos, abandonados, bem como para atuar também no controle populacional e na prevenção

de zoonoses, em discussão: “Tamini: Sim presidente, vem ocorrendo a bastante tempo no nosso

município  esse  descaso  com  os  animais,  e  muitas  vezes  de  outros  municípios  largam  aqui,

infelizmente, a gente não tem como ter este controle também, e o que que acontece, tá, fica a cargo

dos particulares e entidades, ONGs privadas fazendo este trabalho, e Cruzeiro não tem nenhum tipo

de ONG nada que também possa talvez ter um auxílio do município, acaba ficando a cargo da

APAMA, que todo mundo conhece em Lajeado,  e  eles  não estão  mais  aceitando esse  tipo de,

resgatar estes animais, ou vim, pelo menos, as eles vem falar com os proprietários, para, enfim,

então  eu  acho  que  seria  uma medida  que  podia  ser  adotada  pela  Administração,  ou  estudar  a

viabilidade, por isso que eu coloquei ali, porque a gente sabe que também não é simples, né, então é

isso”. Em votação a Proposição foi aprovada por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E

USO DA TRIBUNA:  Vereador  UBIRAJARA DA SILVA MARQUES argumentou que:  “Boa

noite,  saúdo  o  pessoal  presente,  o  Presidente  da  Casa,  colegas  Vereadores,  Secretários,  vice-

Presidente, a Maninha que tá trabalhando mais, é a última vez, acho que depois ai voltar várias

vezes né, os suplentes de vereador, a Bia, o Márcio, doutor Ênio, Prefeito presente, a família que vai

receber o nome da rua, o Jair vereador, que está aí de folga, o Gilsão que fez um trabalho bonito ai

dentro da Casa esses trinta dias Gilson, tá de parabéns, não deu tempo de eu te falar, acho que tu fez

um trabalho bom, acho que a honestidade é isso aí, política é parceria, não é só puxar, acho que a

política aqui dentro não tem partido, aqui é todos de acordo com o crescimento de Cruzeiro, ao

pessoal da Emater, o Márcio, então, pessoas presentes, saúdo a todos, o Suli, presente ai na Casa lá.

Então assim, eu quero de primeiramente eu quero agradecer o trabalho que está acontecendo, que o

vice-prefeito,  eu  fiz  dois  pedidos  para  ele,  foi  bem  feito,  então  agradecer  em  nome  da

Administração, porque a Administração é o prefeito e o vice, então é a Administração. Outra, eu

queria pedir para o Prefeito, que agora tá, que nem hoje, eu tive pro interior, eu vi o serviço hoje

que eles fizeram, o espaço rendeu, viu Gilson, bastante, rendeu o serviço que eles fizeram, eu acho

que tem que ter uma sincronia, acho que tem que ter um pouquinho, deixar quem sabe fazer, e quem

não sabe então olha para o outro lado, e vê se não tá passando um trem ou uma coisa, acho que

assim tem que funcionar a Administração, ser unido e alguém que saiba e que tenha visão, acho que

está muito bom. A mudança, eu esqueci de falar esses dias, do novo Secretário Israel, um grande

amigo, eu acho que é um cara que vai render frutos, é um trabalho difícil, e eu estou vendo que ele

está se esforçando, como ele esteve em duas ou três secretarias, então eu quero desejar para o Israel,



meus parabéns por ter assumido, a coragem dele, e a honestidade, a humildade, o Israel eu até vejo

nele assim, muitas vezes não é, não tem, não conversa tanto com ele, que eu sou amigo particular

dele, ele leva aquilo para dentro dele, a saúde, as pessoas vão lá e se queixam, ele coloca para

dentro dele, ele fica a noite toda pensando em poder ajudar aquela pessoa, isso é muito importante,

eu também tenho um defeito, porque as vezes eu falo muitas coisas que as pessoas se queixam para

mim, e eu falo o que a pessoa me disse, muitas vezes, tem gente que peneira as coisas, ou não tem

coração, o Israel tem coração, então é a mesma coisa que nem eu, então eu quero dar os parabéns ao

Israel, continua no caminho, com gente nova, eu acho que ele está ajeitando a Casa, não é que a

outra também, não é, não tenho nada contra a pessoa da outra, eu achei que não tava certo, a minha

função de fiscalizar, fiscalizei, fiz a minha parte, o poder é do prefeito, o prefeito que é o que disser,

então é com eles lá,  troca lá se foi para ajeitar  a Casa, mas eu acho que foi um trabalho para

administrar, que nem jogador, se tá mal na ponta esquerda, botemos na direita, rendeu, fica ali, eu

acho que é por aí, então eu estou dando os parabéns, até para a própria Aline, que vai desempenhar

outro papel, e quero dizer para vocês pessoal, a gente tá aí, e muitas vezes é fácil tu ir lá e criticar e

querer bah, vamos querer aquilo, o outro não, nós vamos pegar, não estamos pegando uma crise que

vai entrar, muito mais forte, muito mais forte, vocês podem ver que hoje o Brasil, só abri tu liga, a

imprensa só crítica e político preso, e a corrupção, um correndo de cavalo atrás do outro, então eu

acho né, então eu estou dizendo para vocês, se preparemos para economizar e trabalhar junto meu, a

crise está ruim, e não é só Cruzeiro, Cruzeiro ainda uma grande coisa, que é que estão conseguindo

segurar, a Administração tá conseguindo segurar, tem dinheiro para pagar isso e pagar aquilo, tem

prefeituras que tu olha na saúde, e nós estamos nos queixando da nossa ainda, mas tem lugar que

tem gente que nem é dentro, tem filas na rua para poder pegar um remédio ou exame médico, então,

isso prova que a nossa cidade, nós estamos trabalhando junto, pessoal, a administração, o povo, o

pessoal que está ajudando, a parceria, que nem o Milton fez uma festa lá, um baile para ajudar o

Hospital, eu acho, é isso que eu quero dizer para vocês, eu quero a sincronia de nós, não tenho

orgulho de um querer ser mais que o outro, porque todos são vereadores no momento, no ano que

vem, daqui dois anos o povo vai escolher, nós não servimos mais aqui, a cadeirinha fica para outro,

então isso que eu acho, o orgulho, o grau, a coisa que eu tenho mais feio doutor Ênio, é alguns

homens em Cruzeiro que cochicham, sabe que nós somos de outro tempo, de outra idade,  tem

homem em Cruzeiro que cochicha, que aquilo pra mim, o homem que cochicha não é homem, tem

que dizer na cara, não gostei, tá errado, tá aquilo, aquela coisa, certo, tem muitos homens que ficam

que nem, que nem, que nem, que nem galinha, córócócó, fazendo pipoca, e eu sei, tem muitos que

vão falar do cara, ficar cochichando, não é isso, não é coisa de homem, é coisa de chinelo, homem é

aquele que diz na tua cara, tá errado, tá ali, me pega na rua e me dá um tapa, não, eu tô, tem muita



gente aí, vou dizer para vocês, então assim oh, eu sou um cara, que o que tem que dizer, eu digo as

coisas aqui ou lá em casa, se eu tiver que correr lá em casa, tem a mulher que e brava, então ti

conhece, né Richter? Então assim, eu acho muito feio os caras, os caras vão para o cantinho fazer

cochichar coisas, e botar pilha, eu acho que tem que pegar e dar as mãos, aqui somos todos colegas,

nenhum é mais que o outro, é porque não, tu ganha o mesmo que eu e eu ganho o mesmo que tu, se

eu ganhei dois votos a menos ou dois a mais, aqui dentro somos iguais, somos igual todo mundo, e

nós temos gente aí em Cruzeiro que só, eu vou para o interior, para os lugares, mas o fulano teve

aqui, ah o fulano que vai cuidar das galinhas dele, que não consegue nem dar os milhos para as

galinhas dele, e ainda fala de mim, para, então assim, é que nem falar da Administração, em vez de

estar aqui apoiando aqui e ir ali pegar uma enxadinha, ou então, oh o buracão que tá na frente da

minha casa, porque não arruma com a tua enxada, mas não tem, eles querem tudo hoje, então tem

gente que tá assim, ai vai os políticos e muito malandro, e diz oh, foi aquele secretário, foi aquele

prefeito,  que não fez, que eu pedi, mentira, não pediram nada, e ficam aí acuando, então eu vou

dizer para vocês isso aí. Prefeito, eu quero dizer mais uma coisa para ti, essa semana nós vamos

receber uma emenda, que através, eu, o Adriano e o Monga tivemos em Brasília, naquela época, o

senhor depois, o senhor foi lá e reforçou, eu acho que é muito bonito, eu tô fazendo um convite para

os colegas,  muito bonito saber que Cruzeiro recebeu alguma coisa dos deputados,  mesmo se o

deputado dizer, mas ah foi o fulano, nos deu, se passar na outra eleição ou não passar, ele deu,

Cruzeiro ganhou, não foi eu, não foi ele, não foram os outros, então, mas tem gente, mas ah é o

fulano, não, eu acho assim, nós temos que valorizar todas as emendas, agra assim, valorizar todas as

emendas, veio o dinheiro, vamos apoiar, olha nosso Hospital no começo era uma briga, o Hospital

era um inferno, discutia todo dia aqui dentro, tentando ajeitando, o Tio era presidente, a Adriana,

hoje olha que maravilha, não se vê mais falar do Hospital, uma união de todos, a Administração

teve pulso, aqueles caras que tão lá, merecem um aplauso, para aqueles caras que estão lá dentro,

certo, que tão lá, vestiram a camisa, aquela moça que tá lá, então a política é essa, não é aquela

política antiga, eu sou do PSB, eu sou do SPC, mas assim né, aquelas pessoas, ficam brigando por

causa de partido, querendo humilhar as outras pessoas, o partido é uma sigla lá, a moral da pessoa é

a cara da pessoa e a boca porque é a língua, eu vejo assim oh, eu quero dizer para vocês uma coisa,

estou muito feliz com esse meu mandato, e talvez eu não consiga encerrar, ou parar, eu vou botar

alguém no meu, porque também eu ando meio doente, então, mas assim oh, é só uma coisa que

vocês vão ver de mim, nunca vão ver eu ser covarde, e correr das coisas, que eu vou dizer uma

coisa, porque se eu digo, se a pessoa  me fizer uma coisa, eu vou lá conversar com ela, se eu tiver

errado eu vou pedir perdão, e desculpa, certo, como eu fiz para os funcionários estes dias aqui

quando eu votei errado, um cara veio que nem eu leu errado, votei um projeto do aumento dos



funcionários errado, eu queria votar contra os vereadores, daí eu pedi para a Adriana, era o último e

eu fui naquele ali e achei que, entendeu, pedi desculpas para eles, acho que tem que ter vergonha na

cara, e pedir desculpas, eu errei, agora as outras coisas que eu disse, eu não retiro nada, não retiro

nada, assim oh, não tenho nada contra vereador, não tenho nada, eu só acho assim, quando a pessoa

não tem competência,  para mim não tem, e  é isso que eu digo,  hoje eu estou vendo assim na

Administração, um baita, um baita funcionário que merece oh, não é política, não é nada, Paulo, o

prefeito pegou, uma das melhores contratações que tu fez hoje prefeito, esse rapaz trabalha, ele

esqueceu a família dele, tá que nem bicho trabalhando ai, que nem o Catu, o Suli, essa gurizada aí,

então,  eu acho que  é  por  aí,  não  importa  o que que a  pessoa,  a  pessoa  pro município precisa

trabalhar, entendeu, o funcionário que fez o concurso, ele vai com o tempo, com o tempo pegando,

o Zé tá aí, o Zé, eu vejo ele na praça, o Zé tá trabalhando, entendeu, o pessoal não é se preocupar

com quem ele estava, em que partido ele tá, porque que nem o prefeito fez, deu oportunidade, tá aí

oh, tá trabalhando, tá funcionando, é o salário dele que vale, os filhos dele vão ver que ele tá até

dezembro, vai ficar muito feio. E eu quero desejar, desde já Alan, oh para vocês, desculpe tá, que eu

errei, votei contra, mas o resto não, contra as outras pessoas que eu falei, não tiro nada”. Vereadora

ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART argumentou que: “Quero saudar a Mesa Diretora, na

presidência  do  Adriano,  demais  colegas  vereadores,  vereadora  Tamini,  prefeito  aqui  presente,

demais pessoas da família Scheibler, professor, né, que deu a vida, sempre digo, pelas comunidades,

porque na época os professores faziam isso, eles abraçavam a comunidade, não era somente os

alunos, mas eram as famílias, entoa parabenizar essa família Scheibler. Falar da licença do Gilson,

né, eu de licença e o Gilson assumiu, muito bem Gilson, parabéns, eu acho que a gente tem que

fornece essa oportunidade para as pessoas, para elas poderem também sentir o gosto e na próxima a

gente vem com mais vigor, né Gilson, e eu acho assim, que nós como colegas, nós temos esse

trabalho em conjunto aqui, e a gente cede para nossos colegas suplentes um mês também, para ficar

aqui nesta Casa. Também aqui quero lembrar e parabenizar os grupos da terceira idade, porque eu

acho esse trabalho que se faz com eles, é um trabalho de gratidão, eu parabenizo a coordenadora,

que é a Elaine, e todas as coordenadoras dos grupos, nós iniciamos sábado passado, lá na Linha

Sítio, os bailes da terceira idade, com todas as atividades que eles fazem durante o ano, então, eu

sempre digo, são pessoas a menos que estão lá no posto pegando remédio, e se divertem em um

sábados de tarde, com calor, que nós até como jovens achamos que está muito quente, e que não dá

para ficar lá, e eles se divertem uma tarde inteira. Eu quero aqui também ainda lembrar que tivemos

o dia internacional da mulher e que não deveria ser só no dia oito, mas todos os dias né, mulher e

homens, mas eu quero aqui parabenizar toda a equipe da Secretária da Saúde, juntamente com a

saúde mental, que organizaram este encontro,  foi muito bom, até a fala da delegada,  né, então,



sempre a gente tira alguma mensagem para nós, e já de antemão também dizer que, eu estive na

sessão, e como sempre eu sou alguém que dou as mensagens né, os meus colegas vereadores as

vezes não gostam, cada um tem um dom né, e eu já vi que eu tenho uma substituta aqui, a Tamini

fez uma mensagem para o dia das mulheres né, muito bom, então assim, parabenizar ainda todas

essas mulheres, que nós tenhamos muita força, e que nós sejamos mais mulheres na Câmara de

Vereadores; Parabenizar a Administração, principalmente o vice-prefeito, juntamente com o prefeito

também, pelo empenho que tiveram dessa questão da licença do cascalho, agora a gente conseguiu,

eu não estive aí, agora eu estou tendo a minha oportunidade de me pronunciar, a gente acompanhou

isso  de  perto,  isso  foi  uma luta  incansável,  então  assim,  agora  conseguimos,  vamos  trabalhar,

arregaçar as mangas e vamos lá, colocar nossas estradas em ordem. Também aqui quero colocar um

pouquinho, agradecer o trabalho que foi feito pela Secretária da Saúde, né, e que agora vai estar na

frente da Secretaria da Assistência Social,  que ela tenha sucesso nessa nova jornada,  e também

parabenizar e ao mesmo tempo desejar sucesso ao novo Secretário Israel. Falar dos enfeites, nossa

cidade está bonita, muitas vezes a gente vai nos outros municípios para olhar coisas bonitas, basta

sentar numa rua, tem os bancos, ou na praça, e vamos olhar para os nossos coelhos, que lindos, ou

os enfeites,  e dizer a cada pessoa que está fazendo este trabalho voluntário,  que não pare,  que

continue, porque assim, se tem alguém que está destruindo, tem dez ou mil te elogiando, porque

este trabalho que estas voluntárias estão fazendo, é de parabéns, não precisamos muito dinheiro,

mas sim só tempo,  então parabéns a  elas,  que elas não desistam, ou eles  também, tem muitos

homens junto também, porque as vezes precisa de algum trabalho braçal, então que elas não parem,

e quero dizer com isso, que dentro da mensagem que eu quero colocar, o ser humano perdeu o

respeito, porque no momento que eu tenho um pouco de respeito eu não faço isso, tá, e a mensagem

da Páscoa, teremos a Páscoa dia primeiro né, é primeiro de abril, é um dia, muitas vezes a gente diz

assim, vou mandar dia primeiro de abril, né, mas essa vez vai ser um dia muito sério, né, então

vamos nos comportar, o tema da campanha da fraternidade deste ano, também refletimos sobre a

violência, o tema é Fraternidade e superação da violência,  e lema, vós sois todo irmãos. A violência

atinge toda a sociedade brasileira e um dos caminhos como cristão, independente de crença, cada

um tem a sua, como ser humano, e a fraternidade entre as pessoas que se unem para estabelecer a

cultura da paz. Então a mensagem que eu deixo, que sejamos felizes os que sabem, acolher o outro,

e que somos felizes os que acolhem o outro como como irmão, uma feliz a abençoada Páscoa a

todos”.  Vereador  GUSTAVO  HENRIQUE RICHTER argumentou  que:  “Gostaria  de  saudar  ao

Presidente  da  Mesa,  da  mesma  forma  os  demais  colegas  de  bancada,  nossos  funcionários  da

Câmara,  em especial  ao  Prefeito  que  aqui  se  encontra,  e  as  demais  pessoas.  Quero  desejar  aí,

parabenizar nosso Secretário da Saúde que assumiu na semana passada, e dizer que o pessoal lá do



Passo de Estrela teve uma boa notícia, que desde o ano passado a gente vem brigando aí,  pelo

atendimento da pediatra que havia sido suspendido, e segunda-feira de manhã, ele me ligou dizendo

que a pediatra voltaria a atender, então acho que é uma excelente notícia, tem que parabenizar ele e

a Administração, porque é algo extremamente necessário, a gente tem uma UBS lá e fica, fica ruim

sem ter pediatra, e o pessoal tem que se deslocar até o centro aqui, então desde já agradecer e acho

até que a Tamini já tinha comentado na última sessão a respeito disso, mas é algo que a gente vem

desde o ano passado já brigando para ter de volta. Da mesma forma, eu espero que em breve a gente

também consiga colocar em prática logo o gabinete odontológico, aí o pessoal possa ter um dentista

disponível  lá  também.  Vou  pedir  para  o  Presidente,  já  que  o  nosso  vice-prefeito  hoje  não  se

encontra, Presidente, que se faça uma roçada ali na rua da João Schardong ali, e na Relindo Dullius,

tá, até para facilitar um pouco a visibilidade do pessoal que transita por ali. E também vou pedir

uma questão que já vem desde o ano passado, brigando aí, que é a 12 de outubro, a nossa assessora

já tá rindo aí, ela sabe que é uma coisa que a gente vem brigando desde o ano passado, é uma

novela que vem se arrastando, infelizmente aquela rua ainda não foi concretizada, pessoal vive

reclamando, e reclamando, e batendo em cima desta tecla, e alguns moradores até conversaram com

um dos funcionários, e ele disse, funcionários da empresa que está fazendo o serviço lá, que não

tem previsão de retomada da obra, então eu acho que falta pouco lá, então se desse para cobrar o

responsável pela obra lá, o responsável da empresa, para que essa obra seja retomada e finalizada de

uma vez  por  todas,  né,  porque é  complicado,  eu acho que  é  uma coisa que vem desde o ano

passado,  e até  agora não foi concretizado,  e falta pouco. Da minha parte seria isso Presidente,

agradeço o espaço, boa noite a todos”. Vereador JOÃO CELSO FÜHR argumentou que: “Boa noite

Presidente  Adriano  Schneider,  colegas  Vereadores,  assessores,  imprensa,  todos,  vice,  Prefeito,

especial a família Scheibler, a minha saudação. Começando a falar da Rua Professor Scheibler, acho

que a gente não é só nome gente, acho que é de suma importância que estas ruas tenham um nome,

devido ao crescimento, antigamente morava uma, duas, três famílias, olha o que hoje movimenta

dentro  de  uma  comunidade,  as  compras  que  são  feitas,  e  a  gente  chega  em  um  comércio,

simplesmente não tem como dizer onde é que é para largar os materiais, onde, hoje não, a gente se

preocupa em dar nome a essas ruas, isso é muito importante, e que nem o Frei Renato falou na

sessão passada, o que fica é a memória, né, a memória não pode ser esquecida, então a gente quer

dar os parabéns a família Scheibler, né, agradecer aos meus colegas Vereadores pelo apoio, então tá

de parabéns todos aí, que mais uma rua tem seu nome, então acho que sai todo mundo ganhando

com isso, a memória do nosso professor fica em aberto aqui, a gente fica sempre lembrando, falar

um pouco do seu Alfredo Scheibler, começou sua vida profissional como professor, na Escola José

Eckert, hoje Escola São Rafael, né, então, depois passou pela Padre Roque Gonzales, e por fim,



Afonso Rodrigues, que é na Picada Augusta, ali então se aposentou, criou nove filhos, nove filhos, e

destes nove filhos, quatro professores, então isso é uma coisa assim né, a gente aquele dia tava

falando dos professores aqui,  então é especial, parabéns aos professores, mais uma vez aí, né, a

gente vê a importância do professor né, então, sempre lembrado nosso querido professor Scheibler,

né, da Picada Augusta, casou-se com Olimira Madalena Kuhn, né, e teve então estes nove filhos, o

Paulo  Renato  Scheibler,  Julieta  Maria,  Valdir  Luis  Scheibler,  Bernadete  Maria  Scheibler,  José

Francisco Scheibler, Maria de Lurdes Scheibler, João Francisco Scheibler, Neusa Beatriz Scheibler,

Nívia Maria Scheibler, então, nove filhos, bem colocados na vida, professores, advogados, então,

parabéns a família. Falar um pouco das emendas Ubirajara, acho que é muito importante o que você

colocou, acho que a união que nós temos aí, entre os Vereadores, então a gente viajando junto, para

conseguir emendas,  para o nosso município,  então é a força,  nós estamos aqui um grupo, para

buscar recursos, e o dinheiro está lá, a gente tem que ir atrás, então, como a gente falava no início, a

gente tem que plantar para colher, e hoje a gente já está colhendo, é pouca coisa ainda, mas vai vir

mais coisas, vamos viajar daqui uns dias de novo, acho que o povo está começando a entender que

estas viagens a Brasília está dando retorno, então parabéns para quem ganha, não é o nome da

pessoa, é um coletivo, e isso que é o mais importante, então, parabéns a todos. O que me deixa

triste,  escutar que a telefonia móvel,  no requerimento que a gente fez,  que a gente foi a Porto

Alegre, né, com os meus colegas, dizer que todas as comunidades aqui, se interessam pouco, acho

que pela telefonia móvel, que é tão importante, então quer dizer que o interior, que no interior não

precisa ter telefonia móvel, nada contra, a cidade tem que ter tudo, mas, eu estava lá, nós tava

conversando, Anastacia tava junto, não sei se era o Adriano que tava mais junto, tinha mais uns

colegas juntos aí,  a diretora falou simplesmente assim ela disse, nós não temos, nós não temos

preocupação,  preocupação  não,  a  nossa  preocupação  é  com  a  zona  urbana,  a  zona  rural  por

enquanto a gente não tem essa preocupação ainda, isso choca a gente, a gente paga o mesmo valor,

as contas vêm mesmo, então tem que colocar lá, proibido vender telefone móvel para quem mora no

interior, eu fico indignado com coisas assim, então, fica a minha indignação com essa telefonia

móvel da Vivo, e as outras também, eu tenho telefonia móvel, eu pago oitocentos e pouco reais por

mês, e quando eu quero fazer uma ligação eu tenho que ir em um moro, tenho que trepar em uma

árvore,  é  um absurdo  isso  aí,  é  um absurdo.  Outra  coisa,  da  EGR,  falando  um pouco  desse

Requerimento que a gente fez, no ano passado, veio um engenheiro aqui, olhou, falou bonito, não

resolveu nada, pedágio está lá, tão cobrando, vamos fazer uma Moção, assessor, vamos fazer uma

Moção e garanto que todos os Vereadores vão apoiar isso aí, porque não tem mais condições esse

asfalto que nós temos aqui, pagando um pedágio absurdo, esse acostamento que é um perigo gente,

eu no ano passado já falei isso aí, vai ter gente se matando neste acostamento aí, e ninguém toma



providência, e tão cobrando, tão cobrando e não é coisa pouca, fico indignado com estas coisas

também. Hoje de manhã eu sai de casa para vir aqui e xingar Secretário, xingar vice-Prefeito, xingar

Prefeito, saí mesmo, voltei e tive que mudar de ideia, a nossa estrada está bonita, aí a gente tem que

reconhecer, a gente tem que elogiar, né, realmente fizeram um serviço bonito, capricharam, fizeram

bastante, trabalharam muito, né, mas eu ainda como estava falando para o nosso colega aqui, o

Gilsão,  eu ainda acho que falta o rolo,  uma estrada do jeito que ela estava hoje de manhã ali,

patrolaram ela, podia aproveitar mais esta máquina, essa máquina está sendo pouco usada Prefeito,

eu acho que está máquina tem que ser mais usada, vamos ter que estudar este esquema aí, para

aproveitar mais este nosso material aí, porque ficou boa a estrada, só que daqui três ou quatro dias

esse matérias já vai para as valetas de novo, é o que eu estou batendo direto na tecla, essas coisas aí,

mas do mais, da 453 até a Picada Mëller, a divisa, foi toda ela restaurada, beleza gente, então é

assim, a gente vem aqui criticar, vem elogiar, então acho que tá de parabéns, o pessoal que trabalho

está se empenhando, tem que ser assim, reclamar quando tem que reclamar, a crítica é construtiva

Prefeito, sempre tem que ser a crítica construtiva, não é para atrapalhar, é para construir, e é para

isso que a gente está aí. Pessoal, por hoje era só Presidente, boa noite a todos”. Vereadora TAMINI

DALMORO AZEVEDO argumentou que: “Boa noite, saudar o Presidente Adriano, demais colegas

Vereadores, Prefeito aqui presente, comunidade em geral, Vereador Jair que me deu o espaço, a Bia,

Gilsão, um belo trabalho que tu fizeste aqui também, e todos os presentes. Bom, primeiro dizer que

realmente surgiu efeito com a troca do Secretário da Saúde, nós, eu havia colocado na última sessão

da falta do pediatra no posto, isso já foi resolvido em questão de uma semana, então parabéns ao

Israel mesmo. A 12 de outubro, realmente Gustavo, estou morando lá agora, não sei se todo mundo

sabe,  mas eu moro lá na 12 de outubro agora,  e falta um pedacinho,  então,  é  interessante que

termine, o pessoal reclama bastante ali. E hoje é mais a questão de agradecer o espaço, os duzentos

e trinta e seis votos que eu fiz, e ajudei os meus colegas a estar aqui hoje, né, Bira e Jair, e é isso,

agradecer que por um mês eu pude representa-los, fiz o que eu pude, a gente sabe que o espaço é

curto, mas estamos aí, se um dia eu estiver uma outra oportunidade, eu agradeço, agradecer aos

colegas Vereadores, ao pessoal da Câmara aqui que sempre foi muito solicito com a gente, e é isso,

por enquanto, por hoje é isso, tá, obrigada”. Vereador MILTON IRINEU WEILER argumentou que:

“Saudando  o  Presidente  da  Mesa  Adriano,  saúdo a  todos  componentes  da  Mesa,  vereadores  e

vereadoras, hoje estamos com duas vereadoras, é muito bom isso, demais pessoas, prefeito que nos

honra  muito  com  a  sua  presença,  Jair  também,  hoje  está  de  folga,  tá  aí  presente  também,

funcionários da prefeitura, Gilsão, Márcio, mais funcionários aí, Mauricio da Emater, também um

orgulho estar aí,  sempre representando bem o nosso município.  Queria falar um pouquinho da,

Anastacia, a colega já falou, dos enfeitas da Páscoa, que lamentavelmente, algumas pessoas fazem,



colocam e outras vão lá e destroem, então, a gente lamenta muito isso, tava ficando muito bonito,

reformaram um pouco de novo, dei uma volta na praça hoje, já está realmente ficando bonito, então,

pedir para aquelas pessoas, não façam isso, não vale a pena, melhor vim e ajuda um pouco a colocar

estas coisas, quando a cidade está bonita, acho que todo mundo usufrui disso, é uma grande coisa,

então hoje, o prefeito já está tomando providências, já foram a Porto Alegre, tiveram uma reunião lá

com o G8, o Secretário da Segurança o Cesar Schirmer lá, e aí segundo o Prefeito me passou, vão

tentar trazer mais policiais para o município, não imediatamente, mas com certeza durante o ano,

vai  vim mais  pessoas,  para fiscalizar  isso um pouco,  e tentando também a instalação de umas

câmeras de monitoramento, para tentar fiscalizar isso um pouco mais de perto, acho que é muito

válido,  parabenizo o prefeito pela atitude, que nas cidades maiores já tem estas câmeras, então isso

dificulta um pouco, então, para quem quer destruir, ajuda quem constrói, e dificulta para quem quer

destruir, então estão de parabéns pela iniciativa, já não perderam muito tempo, foi essa semana, e já

tomaram providências. Falar um pouco de novo, na questão do leite, recebi uma notícia hoje de

manhã que é lamentável isto, que conseguiram aumentar em dois por cento e meio, o preço do leite

para o produtor, mas isso é um absurdo, porque neste mês, deste último mês, enquanto que o leite

subiu dois por cento e meio, a ração que nós compremos subiu vinte e cinco por cento, então, acho

que piorou, não, não vamos dizer que melhorou, porque piorou, e essa semana já tivemos visitas de

alguns empresários aí, técnicos de empresas, que estão aí começando no mercado, e até de outras

empresas,  tentando  o  leite  dos  produtores,  então  eu  quero,  eu  quero  orientar  aqui  os  nossos

produtores de leite, que ainda tem leite, que ainda consegue se manter, que tomam muito cuidado ao

trocar de empresa, eu me lembro muito bem, a vereadora Anastacia sabe muito bem disso, que

fazem  praticamente  quatro  anos,  que  a  mesma  coisa  ocorreu  no  interior,  todo  dia  vinha  um

oferecendo mais, uns centavos a mais para o agricultor, e aí muita gente embarcou nisso, e o que

que acabou acontecendo foi trágico, muitas empresas até de porte grande, fecharam suas portas e

quem ficou a receber, fomos nós, eu sei disso, porque eu também fiquei, muita gente com valores

expressivos, cinco, dez, vinte, gente até com cinquenta mil ficou a receber daquelas empresas, e até

hoje  não  conseguiu  e  com  certeza  não  vai  conseguir  reaver  este  valor,  isso  é,  isso  é  uma

preocupação que eu tenho hoje, e essa semana, como começou a subir um pouquinho de leite, já

tem falta de leite nas empresas, e vão correr atrás disso de novo, então muito cuidado pessoal,

quando vai se trocar de uma empresa, as vezes a gente recebe um centavo ou dois a menos, mas

pelo menos chega lá o dia dez ou dia quinze, o dinheiro está na conta, então, as vezes não vale e

pena receber um pouquinho mais e não receber, então, eu queria que chamasse a atenção de todos

aqueles que ainda produzem, que tomem muito cuidado. Por hoje, só também, desejar a Anastacia

também já falou, uma feliz Páscoa, que é dia primeiro, é a última sessão antes da Páscoa, desejar a



todos que estão aqui, todos cruzeirenses, uma feliz e abençoada Páscoa a todos, obrigado”. Vereador

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER argumentou que: “Saudar o meu vice-presidente Leandro,

saudar  os  vereadores,  vereadoras,  a  Tamini  que  veio  tirar  um mês  também dela,  merecido,  né

Tamini, todo mundo concorre para conseguir pegar um mês de suplência, ao Prefeito Municipal, pai

e  mãe  da  Tamini,  senhor  Ênio  Azevedo  e  a  Nica,  a  irmã  dela,  ao  pessoal  da  família  do

homenageado, não conheço muito bem, mas então, a gente fala, ao nosso Jair, nosso suplente, o

Gilsão, e as demais pessoas que se encontram presentes nesse local. Gostaria de falar do Sicredi,

que deu um apoio muito grande, para o nosso município, na, deu os dois por cento de lucro do

nosso, nosso percentual, da nossa cidade, que veio para o município quarenta e cinco mil reais, e

para o nosso Hospital,  deu doze mil novecentos e alguma coisa, então, muito importante, esses

órgãos mais as contribuições espontâneas das pessoas que estão fazendo o nosso Hospital, e está

dando este resultado positivo esse ano, que a gente tá tendo no Hospital,  enquanto que no ano

passado, não me lembro, acho que foi o Bira que falou antes, ou alguém falou antes, que no ano

passado nós estava naquele, se virando de tudo que é  jeito, para segurar as pontas, a administração,

liberando verba, nós aqui na Câmara se esforçando de tudo que é lado, pegando dinheiro da Câmara

e repassando para o Hospital, mas deu tudo certo, graças a Deus, a gente conseguiu segurar, hoje

com o pessoal que está fazendo o trabalho lá, o pessoal interno que está fazendo a administração,

cedidos pela administração, são pessoas voluntárias, e estão fazendo um ótimo trabalho lá dentro,

em reduzir custos, que é o nosso objetivo maior, reduzir custos, e continuar o trabalho e continuar

melhorando, e tenho certeza que esse ano ainda vai vir muita novidade para o nosso Hospital, que

vai, nós vamos fazer o Hospital ser referência, nosso município. Gostaria de falar da RS130, de São

Miguel – Mariante, que está uma calamidade, só quem passa lá, me lembrei da nossa colega Josi,

que também vem por lá,  todos os  dias,  né Josi,  está  terrível  aquilo lá,  eu passo todos os  dias

também, aquilo lá prefeito, a gente vai ter que sentar com o pessoal do DAER, conversar com eles,

porque a gente já conversou várias vezes, mas falar é bonito, toda vez a gente conversa, na hora que

está conversando, sentado na mesa tudo certo, depois esquece, então eu acho que nós vamos ter que

conversar de pertinho com eles, para ver, nós precisamos de soluções para lá, já foi mandado oficio,

que eu pedi nesta Casa, pra ver qual é o andamento do asfalto, que é para ter, qual é pés anda, esse

andamento do asfalto, que é para sair mais quatro, cinco quilômetros, então a comunidade precisa

saber disso, porque paga seus impostos em dia e coisa, e não tem estrada para andar, então nós

vamos ter que marcar, gostaria que esta Casa, enviasse um ofício para marcar uma reunião meia

urgente para o DAER de novo, sobre essa questão da 130, para nós ter mais respostas dessa RS.

Hoje de noite, enquanto muitas pessoas poderiam estar no seu lazer, com suas famílias, a primeira

dama, pessoal, os voluntários, estão lá, trabalhando para deixar a Páscoa do nosso município mais



bonito,  estão  trabalhando,  estão  fazendo  decorações,  para  enfeitar  a  nossa  cidade,  gostaria  de

agradecer estas pessoas que estão trabalhando bastante, nessas horas que a gente vai ficar aqui, vão

ficar até de madrugada trabalhando para deixar nossa cidade mais bonita. A praça Dona Laura, está

bonita, começaram os trabalhos agora, mas, com certeza, até final de semana vai ser outra cara a

nossa praça Dona Laura. Sobre as câmeras de vigilância, o senhor falou antes, nosso prefeito que

teve boas notícias prefeito, vai ser uma ótima opção para a nossa cidade, que o pessoal vai ser, isso

vai ser que nem Lajeado, tu chega na rodoviária, tu vai estar sendo cuidado, me lembrei quando, o

Milton falando antes, esses dias passei de ônibus na rodoviária, quando eu entrei o sinal fechou, o

amarelo, queria aproveitar e entrei, quando eu cheguei na empresa, o secretário já tinha ligado para

o  diretor  da  empresa,  que  o  ônibus  tal  número  tinha  passado  no  sinal  vermelho,  e  entrou  na

rodoviária, então, isso é ótimo para a nossa cidade, vai ser, vai ser, vai ser muito bom essa sugestão

prefeito, porque isso aí vai inibir muita coisa, hoje, aqueles brinquedos que foi estragado do negócio

da Páscoa, com certeza não mais vai ser estragado nada, porque isso aí vai ser, todo mundo vai tá

sendo vigiado,  então,  vai  ser  muito  bom,  futuramente,  futuramente  vai  ser  tudo  assim,  para  a

segurança de todos os munícipes, todas as cidades. Ao Parque Poliesportivo, que foram tiradas as

mesas do, que não eram muito usadas, na Casa do Morro, que hoje, com certeza prefeito, foi uma

ótima sugestão, que vai ser muito utilizada no Parque Poliesportivo, principalmente quando terá

eventos, terá daqui a pouco, Semana Farroupilha, Páscoa, Natal, Ano Novo, acho que vai ser muito

utilizado, e também para as famílias irem acampar, final de semana, para fazer suas festinhas, então,

lazer com as crianças. Monga, a Telefonia, eles não estão nem preocupados com nós no interior,

porque o negócio deles é receber o dinheirinho deles, nós vamos lá e botemos vinte pila, cinquenta

pila, dez pila, quinze pila de crédito, esse é o negócio deles, não tão nem aí, eles querem receber,

resumindo tudo, a gente pede respostas, vocês foram atrás, eu não tive junto, mas vocês foram atrás,

acho assim, isso é uma falta de respeito com o nosso munícipe, com o pessoal do interior, como a

fase do leite, que o Milton colocou, não adianta aumentar um ou dois centavos no leite, se aumenta

vinte e cinco por centro no preço da ração, isso é o fim da picada. Falar também sobre o rolo

compactador prefeito, eu também concordo, o rolo compactador está lá, ele tem que trabalhar, ele

tem que estar na estrada, onde é que vai, principalmente agora com o cascalho, onde é que está a

patrola trabalhando, fazendo a estrada, principalmente um dia que nem hoje, bom, úmido o chão, o

rolo tem que estar junto para fazer um alicerce, para nós ter uma estrada em perfeitas condições.

Acho que só mais, eu gostaria de desejar a todos, uma feliz Páscoa, que é um momento de refletir

com  a  família,  e  a  nossa  cidade  está  bonita,  eu  acho  que  vamos  encher  essa  cidade  com  o

Cruzeirinho, né, Cruzeirinho também vai fazer a festa da gurizada, e das pessoas adultas também,

meu muito obrigado. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Adriano Antônio Schneider convidou



a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 04 de abril de 2018, quarta – feira, no horário

das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA

DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 22 DIAS

DO MÊS DE MARÇO DE 2018.

ANASTACIA Mº SCHUSTER ZART                ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

         Primeira Secretária                                Presidente da Câmara de Vereadores


